TESTE INTERMEDIO DE MATEMATICA A

RESOLUCAO - VERSAO 1

Grupo |

A superficie esférica de equagao x? + y2 + (2 — 2)2 =4 tem centro no ponto de
coordenadas (0,0,2) e raio 2, pelo que é tangente ao plano xQOy. Assim, a

intersecgao da superficie esférica com este plano € um ponto.

Resposta B

Arecta r tem declive — % , pelo que o declive darecta s é 2
Este facto exclui as alternativas B e C.
Entre as alternativas A e D, a que corresponde a uma recta que passa no ponto de

coordenadas (1,4) é a alternativa A.

Resposta A

Na figura esté representado o circulo trigonométrico, bem como os lados extremidade dos

angulos cujo co-seno é — 0,3

A y
(0] b
Como se pode observar:
« em [0, %] eem [3%, 2%], aequagdo cos r = — 0,3 nao tem solugéo.
« em %, 377T , aequagdo cos x = — 0,3 tem duas solugdes.
- em [0,7], aequagdo cos z = — 0,3 tem apenas uma solugao.

Resposta B
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1.1.

1.2.

Tem-se OA=0C+CA=0C+BC =cos 0 + sen 0

Das alternativas apresentadas, apenas a C e a D correspondem a pontos pertencentes a
fronteira da regido admissivel. Este facto permite excluir as alternativas A e B. Das hipéteses

C e D, aquela em que a fungao objectivo tem valor mais elevado € a D, pois

3x6+2 > 3x4+3

Grupo |l

A éarea do triangulo [AC'D] ¢ igual a diferenca entre a area do triangulo [ABD] e a
area do triangulo [ABC].

» Areadotriangulo [ABC] = —5— =1
- Areado triangulo [ABD] = AB;(BD
_ BD _ BD -7
Como tg(z) = 5 = 32 vem BD = 2tg(x)
2x2t
Assim, a area do triangulo [ABD] éigual a ng(a:) = 2tg(x)
Logo, a area do triangulo [AC'D] édadapor 2tg(z) — 1
2tg(z) — 1=1 & 2tg(zx) =2 & tg(z) =1
Como x designa a amplitude, em radianos, de um angulo agudo, tem-se x = %

Outro processo:
A area do triangulo [ABC'] éiguala 1.
Portanto, tem-se:

Areado triangulo [ACD] = 1 <& Areadotriangulo [ABD] = 2 &

AB>2<BD -2 o 2x BD — 9 @E:2

= D)

Tem-se, entio, AB = BD peloque z = %
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1.3.

2.1.

2.2.

7T _ 2 _ 2
Tem-se sen(7 +a) =45 © cos(a) = 73

Como 1 + tg?(a) = cos2(a)  ©como cos(a) = 15—3 vem:
2 1 2 1
1+tg(a)=T & 14+tga)=—55— <
(i) 10
169 169 144

& 1+ tg%a) = o5 = tg?(a) = o5 1 & tg¥(a) = 55

, T 12
Como a pertence ao mtervalo] 0, 5 [ vem tg(a) = —5-
Logo, 2tg(a) —1= 2 X %—1:15—9

O vector de coordenadas (1,2, — 2) & perpendicular ao plano «, pelo que também &
perpendicular ao plano -y .

Assim, o plano 7y pode ser definido por uma equagédo do tipo = + 2y — 2z 4+d =0
Como este plano contém o vértice do cone, o qual tem coordenadas (1,2, 6), vem:
1+2%x2—-2%x6+d=0, donderesulta d =7

Portanto, uma equagdodoplano v é =+ 2y —22+4+7=0

O vector de coordenadas (1,2, — 2) & perpendicular ao plano a.

O vector de coordenadas (2, — 1,1) é perpendicular ao plano (3.

Os planos « e [ s&do perpendiculares se, e sO se, os vectores de coordenadas
(1,2, —2) e (2, —1,1) forem perpendiculares, ou seja, se, e s6 se, o produto escalar
(1,2, —2).(2, —1,1) forigual a zero.

Ora, (1,2, —2).(2, —1,1)=1x242x(—-1)+(—-2)x1= -2

Portanto, os planos o e (3 nao sdo perpendiculares.
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2.3.

2.4.

Tem-se que o ponto I tem coordenadas (1,2, — 6)
Arecta VW pode ser definida pelacondiggo x =1 A y =2
Assim, uma condi¢do que define o0 segmento de recta [VW] é

z=1 N y=2 N -6<2<Z6

O volume de um cone é igual a % X Area da base x Altura

Relativamente ao cone em causa, tem-se:

- Aareadabase éiguala m x 3% = 97

ya é
« Aaltura é igual a HVC’H

—
Para determinarmos HVCH precisamos de saber as coordenadas do ponto C'.

O ponto C' é o ponto de interseccdo do plano « com a recta perpendicular a este plano

e que passa por V.

Tem-se:
+ uma condicédo que defineoplano o« ¢ =+ 2y — 2z = 11

+ uma condi¢do que define a recta perpendicular a este plano e que passa por V é

(z,y,2) = (1,2,6) + A (1,2, —2), AR

Assim, as coordenadas de C' satisfazem a condicéo
(z,y,2) = (1,2,6) + X\ (1,2, —2) A z+2y—2z= 11,
(z,y,2) = (L+X\,24+2X,6—2)\) A x+2y—2z=11

Tem-se: 1+A+22+2))—-26—-2)\)=11 &

S 14+A+44+4M0-124+4A =11 & =18 & A=2

Portanto, o ponto C' tem coordenadas (1 +2,2+2x 2,6 —2 x 2) = (3,6,2)

que é equivalente a

Vem, entdo: HWH =[|C =V = (2,4, —4)| = \/22 +42 + (—4)2

Portanto, o volume do cone é igual a % X9m x 6= 187
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Como OA = OC, otriangulo [OAC] é isosceles.

Como o triangulo [OAC] ¢éisésceles, aaltura [OD] intersecta [AC| no ponto médio
deste segmento, donde AD = DC', peloque AC =2 AD

Como o angulo C'OB é um angulo ao centro, a amplitude do arco C'B ¢é igual a
amplitude do angulo C'OB.

Portanto, a amplitude do arco C'B éiguala .

O angulo CAB ¢ um angulo inscrito, pelo que a sua amplitude ¢ igual a metade da
amplitude do arco C'B.

Logo, a amplitude do dngulo C'AB éigual a %

Como cos(%) = vem AD = Ecos(%) = rcos(%)

SN[
S

Tem-se AB.AC — HABH X HACH x cos (&)

. -
Como HABH = AB=2r

e como HACH = AC =2 AD = 2 rcos (%)

vem AB.AC = 2r><2rcos<%) xcos(%) — 4712c0s? (%)
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